

REDACCION

Calle de San Juan, 46. Teléfono 564

ADMINISTRACION

Nuestra Señora del Carmen

PRECIOS

En la región, Fuera de la región, Número, Anuncio, Mensual, Trimestral, Semestral, Anual

La Cruz

FRANQUEO CONCERTADO

DIARIO CATÓLICO

COLABORACION

No se insertará ningún artículo sin firma que responda de él. Los trabajos pueden redactarse indistintamente en el idioma castellano o en catalán. Sin concisión no hay periodismo. No se devuelven los originales aunque no se publiquen. La correspondencia literaria al Director, La económica al Administrador.

DE LA FIESTA DE SANTA CECILIA

PENSAMIENTOS DEL DIA

Entre todas las bellas artes, la música es la más difícil de dominar, ya que es la más difícil de liberar de las cadenas de la fantasía y de la pasión, y la más difícil de sujetar al yugo de la razón.

La música es el arte más antiguo y primitivo, el primero que se despierta en el hombre, aquél cuya influencia se hace sentir aun en los hombres y pueblos más groseros; pero es, sin disputa, el más peligroso de todos. Ningún arte ejerce, por naturaleza, una influencia tan considerable sobre nuestra parte sensible; ninguno excita tanto los bajos instintos del cuerpo y del espíritu; ninguno ejerce sobre el carácter una influencia tan enervante y corruptora; ninguno produce tan fácilmente efectos desmoralizadores, porque—cosa que muchos parece que ignoran—hay también una música inmoral.

La música conviene perfectamente a la primera educación de los hombres y de los pueblos, pero con la condición de que se use con moderación y prudencia, ya que, empleada sin medida y sin gravedad, es pernicioso.

La música es un ensayo para hablar; es el oportuno auxilio allí donde un pensamiento no está todavía bien desarrollado, y allí donde falta la capacidad para darle la expresión conveniente.

Ante todo, despierta la imaginación, y esto es lo que constituye su fuerza y su mayor peligro.

Los medios violentos, dignos del horrisono fragor del trueno, que se emplean para obtener un efecto, muestran que el mundo actual carece de formación para sacar de un trozo de música una verdadera utilidad y un verdadero goce intelectual—suponemos, con todo, que el trozo pueda ofrecerlos.—Basta pensar en Héctor Berlioz, al que Fernando Hiller ha comparado a un torrente devastador salido de madre llamando a su música una intoxicación de opio, un furor, un gruñido, un aullido, golpes, una tempestad, más un degüello que una orgía.

Naturalmente, no toda la música es así, pero la moderna lo es en su mayor parte. Si los hombres supiesen en donde se halla la fuente de la sensación que experimentan al saborear esta música, se avergonzarían de confesar haber experimentado este placer.

Que los padres, los educadores y los mismos jóvenes examinen con más detención aún lo que acabamos de decir, y quizás se expliquen cómo tantos serios esfuerzos contra el pecado manifiesto de la época, pecado que se insinúa en secreto y que no que-

remos nombrar, logra tan escasos resultados.

Preciso es tener todo esto ante la vista, para apreciar la superioridad y la dulce sabiduría que la Iglesia ha manifestado en la manera de utilizar la música. No ha querido ella privarse de este auxiliar humano, ni privar de este consuelo a los fieles; pero se ha servido de ella, no como si le fuera imprescindible,—los que se dedican a la música sagrada deben fijarse mucho en esto—sino como de una autoridad poderosa, como de un poder superior, que emplea en lo que juzga apto para favorecer sus fines, como sabia educación, que no prohíbe ninguna alegría legítima a sus discípulos, y sumamente cuidadosa de que el placer pierda el peligro que entraña, y se convierta en verdadero medio de educación para el corazón.

El que es inaccesible al espíritu de dominación personal, jamás podrá familiarizarse por completo con este arte. Este ha reducido el elemento sensible a su más mínima expresión. Descansa su armonía en los más sencillos principios matemáticos. Lo que siempre domina en él es la claridad en el desarrollo del pensamiento. Toda forma artística no es más que un medio secundario para imprimir profundamente el texto. De aquí su maravillosa claridad, el acuerdo perfecto de la forma con el fondo, y de aquí también la gran dificultad de comprender y apreciar esta música. Sin la inteligencia del texto, del espíritu de la liturgia, y del fin para que se ha establecido el culto divino; por consiguiente, sin la inteligencia del espíritu de la Iglesia, jamás nadie encontrará gusto en ella.

Ningún arte, ni siquiera la música religiosa, es su propio objeto. ¿Cuál es el objeto de la música religiosa? ¿Fomentar la gloria de Dios, y nada más? Esto, en verdad, es demasiado poco y, al propio tiempo, demasiado mucho.

Si el honor de Dios dependiese de la música, muy mal parado quedaría, lo mismo si se tocaba con un viejo instrumento, que con un órgano de salón americano.

Contribuir con sus facultades a la gloria de Dios y a la edificación del pueblo cristiano, debe bastar al músico; pero también debe tener en cuenta la comprensión y el espíritu del pueblo cristiano. ¿De qué sirve el libro más sabio, si no es legible? ¿De qué sirve la lógica más obstinada en la música, que valor tiene para el técnico un problema de cálculo de contrapuntos, si con ello obliga al pueblo, al cual ha dado Dios un gusto irresistible para la armonía, a abandonar la iglesia para dirigirse al baile o al café cantante?

WEIS.

SANTA CECILIA

PATRONA DE LOS MÚSICOS

Por qué los músicos han escogido a Santa Cecilia por su Patrona? Yo he procurado indagar las relaciones de la Santa con el divino arte al leer su vida en cuantos «Años Cristianos», «Flos sanctorum», artículos de revistas musicales y otros libros tratan de la misma, que han llegado a mi alcance.

Aquí sólo citaré tres o cuatro para no cansar a mis lectores.

El P. Juan Croisset, S. J., no supone que ella supiera música, o a lo menos no se deduce de lo que él dice, pues habla así: «sus padres la desposaron con un caballero joven, llamado Valeriano y se comenzaron

a dar disposiciones para la boda, siendo todo fiestas, diversiones, música y saraos... Solo el corazón de Cecilia estaba cubierto de tristeza y dolor... Cuando oía los instrumentos músicos que resonaban en casa de sus padres, elevando su espíritu a su celestial Esposo, le decía: Una gracia os pido...»

De aquí no se deduce nada a nuestro intento.

Fr. P. de M., M. Cap. ya insinúa nuestra idea al decir: «Es Patrona de la música eclesiástica, porque era grande su maestría en cantar las divinas alabanzas». Al mismo tiempo la representa tocando un órgano y a

su lado un ángel con un violín en la mano.

Por el texto, la supone cantora; por el grabado, ejecutante o instrumentista. Pruebas de su acerto no las da.

Bianca Mira, en su «Santa Cecilia, Patrona della Música» (Racconto cristiano), editado en Nápoles en 1896, dice: «Cecilia, ai pari di ogni nobile fanciulla romana de suoi tempi, oltre gli studi letterarii, coltivava la musica, per cui aveva particolari predilezione, e sapeva sonare con molta maestria parecchi musicali istrumenti, cui disponeva il canto. Era una notte placida e serena, e Cecilia, rapita in dolce estasi, cantava al suono dell'arpa la preghiera del Re David: Fiat cor et corpus meum immaculatum...»

La supone también ejecutante y cantora.

El autor de la «Hagiografía Musical», al hablar de la Santa, nos dice: «Todas sus delicias las cifraba en cantar las divinas alabanzas y reunía a la música vocal la instrumental, en que era sobresaliente. Por esto los músicos la han tomado por su Patrona.»

No cito más testimonios por no hacerme interminable, puesto que todos los autores que han escrito sobre la vida de Santa Cecilia, de un modo o de otro han hablado de sus relaciones con la música, y difícilmente se podría fijar la fecha en que los músicos empezaron a tomarla por Patrona, puesto que es de tiempo inmemorial.

Entre los Venerables, Beatos y Santos que veneramos en nuestros altares, encontramos muchos que han sido buenos músicos ya en la teoría o técnica ya en la práctica musical, sea del canto o de algún instrumento músico. Veámoslos sucintamente siguiendo el Calendario:

Enero. 12, el B. Nicolás Factor de Valencia y San Eutrofo, de Constantinopla. 23, San Ildefonso de Toledo. Febrero. 11, San Cedmano o Cedmom de Inglaterra.

Marzo. 12, San Gregorio el Grande, Papa.

Abril. 2, San Nicesio Ob. de Lyon. 4, San Isidoro Arz. de Sevilla. 4, Ambrosio Ob. de Milán. 15, el Beato Suentoslaw de Cracovia y el B. Marcos Fantuzzi de Bolonia. 17, el Venerable Fray Tomás de Lisboa. 21, San Anselmo. 22, el V. Francisco Gerónimo de Jesús de Valencia. 30 el V. Melchor Aracil.

Mayo. 19, San Dunstan Arz. de Cantorbery. 26, San Felipe Neri de Florencia. 27 San Beda de Inglaterra.

Junio. 28 San León Papa.

Julio. 6, el B. Hermann de San Gall. 7, el B. Lorenzo de Brindis. 8, San Arnoldo de Villers. 12, el Venerable Canciller Gerson de París. 13, Doce Santos Niños cantores de Cartago. 19, el V. Fausto del Oro de Nava del Rey. 30 el V. Tomás Abel de Orford de Inglaterra.

Agosto. 17, el V. P. Ramón Mascarell de Valencia. 20, San Bernardo Abad de Claraval. 28, San Agustín de Hipona.

Septiembre. 8, el V. P. Francisco Velasco de Granada.

Octubre. 1, San Ramón el Sinfonista de Siria. 4, el V. Urbano de Toledo. 9, San Adalberto Obispo de Ausburgo. 12, el B. Juan de Santa Marta, que nació cerca de Tarragona y fué mártir del Japón. 25, S. Marciano de Constantinopla.

Noviembre. 12, el V. Bernardo de Toro. 13, San Eugenio III Arz. de Toledo. 22, Santa Cecilia de Roma.

Diciembre. 5, San Niceto de Tréveris. 11, San Dámaso Papa. 23, San Servaldo de Roma. 28, el V. D. Fernando de Córdoba. 29, el Profeta David. 31, el V. Pelayo de San Benito de Arlanza (Burgos).

Por qué entre todos estos Santos se ha escogido a la única Santa de entre los que he nombrado? Por delicadeza y por honrar al sexo débil? No lo creo.

Por ser la más antigua de entre todos ellos, excepción del Profeta David, que pertenece al Antiguo Testamento? Tal vez. Pero tampoco creo que estribe todo en esto.

La razón creo está en lo que nos dice en su primer Responsorio de Maitines «Cantantibus organis, Caecilia virgo in corde suo soli Domino decantabat, dicens: Fiat, Domine, cor meum et corpus meum Immaculatum...» Y repite la primera antifona de Laudes: «Cantantibus organis, Caecilia Domino decantabat, dicens: Fiat cor meum immaculatum...» «Organis» es aquí nombre genérico de instrumentos. Viene el nombre de órgano de «Organizare», de organizar. Diría la antifona «Cantante órgano» (no se ha de suponer tuviera varios órganos sino varios instrumentos) y así podemos traducir la antifona: «Al son de instrumentos cantaba Cecilia: Se haga mi corazón immaculado.»

Esta ferviente plegaria, que era cantada y acompañada de instrumentos, la tenía que hacer la Santa de modo que no se enteraran los que la querían casar con Valeriano. La hacía a escondidas de los padres y en compañía de los ángeles, como nos dice la segunda antifona: «Valerianus in cubiculo Caeciliam cum Angelo orantem invenit». Ella y los ángeles ejecutaban en los órganos e instrumentos y al mismo tiempo ella cantaba su favorita plegaria: «Hágase mi corazón immaculado». Ella era ejecutante y cantante en compañía de ángeles.

La Iglesia ha dado, pues, a Santa Cecilia por Patrona de la Música religiosa para significar que la música que se ejecuta en las iglesias ha de ser angélica, no profana; y los músicos han aceptado el patronato de la Santa porque en ella encuentran su modelo tanto los músicos cantores como los instrumentistas.

San Ambrosio, San Gregorio, San Isidoro, San Eugenio dieron nombre imperecedero al canto Ambrosiano de Milán, Gregoriano de Roma, Muzárrabe y Eugenio de Toledo, pero sólo al canto.

San Beda, Gerson, Hermann, San Bernardo, San Agustín fueron excelentes teóricos, «requerentes modos musicos in peritia sua».

Santa Cecilia les había precedido en la práctica, adiestrada por los ángeles.

Ella fué ya la Patrona de todos estos Santos músicos.

Mas necesidad tenemos de invocar la los músicos no santos repitiendo su plegaria davidica y angélica: «Fiat cor nostrum immaculatum...»

MIGUEL RUÉ, Pbro.

Contra la blasfemia

Bajo la presidencia del ministro de Instrucción pública, que representaba al Gobierno, se celebró en la Real Academia de Jurisprudencia y Legislación, la sesión inaugural del curso de Conferencias organizado por la Asamblea de Represión de la Blasfemia.

El discurso de apertura estuvo a cargo del conde de Vallellano, el cual, después de hacer historia de los castigos y sanciones que en Israel, Roma y Grecia merecía la blasfemia, como lo fué igualmente condenada en toda la Edad Media, dijo que la guerra mundial, que no dejó tras de sí más que materialismo, ha sido causa de la entronización en el alma humana de todos los vicios.

Dice que es preciso acabar con el nefando vicio de la blasfemia, dictando reglas para su represión.

A continuación hizo uso de la palabra el ministro de Instrucción pública, el cual dijo que no se puede pensar en la represión de la blasfemia sin pensar en muchas cosas grandes, agregando que la blasfemia es indigna de la sociedad moderna, pues sólo un pueblo inculto puede ser blasfemo.

Terminó diciendo que él, en representación del Gobierno, afirma que está dispuesto a cooperar a todos los medios para lograr la desaparición de tan execrable vicio.

Ambos oradores fueron muy aplaudidos.

Modos y modas de mal decir

EL SEXO, LA CONCURRENCIA Y LOS ESCALAFONES

Apenas hay revistero de periódicos ni redactor de noticias que, al dar cuenta de una reunión, no se considere obligado a decir que en la concurrencia había hombres y mujeres; caballeros y señoras.

Este cuidado es, desde luego, superfluo, porque no hay necesidad de hacer notar lo que de ordinario se sobreentiende.

En la mayor parte de las reuniones, desde la de Adán y Eva en el Paraíso hasta la fecha, la concurrencia es mixta, y no habrá, por tanto, necesidad de notar el sexo de los concurrentes más que en los casos en que sean solamente hombres o solamente mujeres.

Pero, en fin, si los queridos compañeros de la Prensa quieren entretenerse en estas superfluidades sexuales, háganlo debidamente.

Porque, de ordinario, lo mal dicen de estas tres maneras:

«Había un lleno completo (los llenos son completos, o no son llenos) de

Personas de ambos sexos. Personas de los dos sexos. Personas de uno y otro sexo.»

También hay quien salta la línea sexual y dice «faltando ya del todo a la reunión»:

«La concurrencia estaba formada por personas de varios sexos.»

Los tales periodistas se parecen al paleta del cuento que sabía llamar de cuatro maneras al «procurador» de su pueblo, y de ninguna lo llamaba bien.

Porque en las cuatro maneras transcritas el equívoco y el absurdo subsisten igualmente.

—Y ¿cómo acertar? —Acertando, para lo cual basta decir lisa y llanamente:

Había en la reunión: Hombres y mujeres, señoras y caballeros, niños y niñas, señoritas y pollos elegantes, etc., etc.

Es más breve y desde luego más claro.

Relacionada con estos conflictos sexuales del periodismo atolondrado está la siguiente forma de expresión, que he visto usada hace pocos días, para que sirva de ejemplo a los profesores y catedráticos, en el «Boletín Oficial del Ministerio de Instrucción Pública y Bellas Artes» (entre las cuales no está, seguramente, la bella arte del bien decir):

«Escalafón del personal femenino de Normales.»

«Que está esperando, naturalmente, al

«Escalafón del personal masculino de Normales.»

Lo normal, correcto y breve sería decir:

Escalafón de profesoras de Normales, y

Escalafón de profesores de Normales.

Pero, por lo mismo, los que han de dar el ejemplo, lo dirán de otra manera, que será un modo como otro cualquiera de mal decir.

B. v. S.

El patrón de los futbolistas

Los aficionados al «foot-ball» ignorarán, sin duda, que tienen su santo Patrón.

Lo es San Hugo, muchacho que al salir de la escuela una tarde iba camino de su casa jugando con una pelota, a la que daba patadas y corría tras de ella. Una mal dada hizo que la pelota cayese dentro de la huerta de un judío.

El muchacho quedó compungido ante la tapia, pesaroso por la pérdida de su juguete, pues determinarse a llamar y reclamar la pelota no podía pasar por su imaginación. Tal era

# BANCO COMERCIAL DE TARRAGONA

Inscrito en la Comisaria Regia de la Banca privada

Descontamos toda clase de cupones tan luego como queda abierta su negociación y conocido su líquido — Abrimos cuentas corrientes a vista al 3 por 100 anual, libre de comisión — Emitimos giros y cartas de crédito sobre las principales localidades de España y del Extranjero. Cuentas corrientes en divisas extranjeras abonando excepcionales tipos de interés — Compra-venta de las mismas — Todo género de operaciones sobre valores — Compra-venta. Depósitos. Cuentas corrientes de valores. Agregación de hojas de cupones. Pago de títulos amortizados — Suscripciones a empréstitos y emisiones, etc.

## SECCIÓN DE CUENTAS DE AHORRO

Abrimos libretas a la vista..... al 3½ por 100  
a 6 meses..... al 4 por 100  
a 1 año..... al 5 por 100

Pagamos por trimestres naturales los intereses de las libretas a plazo.

## CAJAS FUERTES DE ALQUILER

Instaladas con todas las garantías de seguridad.  
Departamentos disponibles a precios módicos.

CENTRAL, APODACA, NUM. 24 (edificio propio) = Teléfonos 40 y 515

Caja Auxiliar: BOLSIN DE TARRAGONA, Rambla San Juan, 27.  
Agencias en TORREDEMBARRA, MORELL y ARBÓS del PANADÉS

## BOLETIN OFICIAL

(21 de Noviembre)

Circular de la Comisión provincial convocando a concurso para el nombramiento de dos médicos civiles, propietario y suplente, de la Comisión mixta de reclutamiento, y bases a que se ajustará dicho concurso.

La Alcaldía de Amposta anuncia la subasta para el arriendo de pesas y medidas para los años 1922-23 a 1924-25 y pliego de condiciones para dicho arriendo.

Edicto declarando la quiebra del comerciante de Nules don Carlos Wagner y consiguientemente se prohíbe hacer al mismo pagos ni entrega de efectos.

Otro convocando a junta general ordinaria a los propietarios regantes del Sindicato de Riegos de la Riera de la Vall del pueblo de Capsanes.

## DE SOCIEDAD

En la tarde de ayer se verificó el entierro de la virtuosa señorita Josefa Martí Bofarull, fallecida cristianamente el día anterior.

Dicho acto se vio concurrido de numerosas personas que quisieron testimoniar su condolencia a la distinguida familia Martí Bofarull por tan sensible pérdida.

Reiteradamente lo hacemos nosotros, sin olvidar las oraciones por el eterno descanso de la difunta.

Ha ingresado en la Academia de Artillería de la Armada con el número dos el distinguido joven paisano nuestro don Pedro Pilón, hijo del culto abogado del Estado en esta capital.

Todas las misas que mañana, jueves, hasta las nueve y media inclusive, se celebrarán en la parroquia de la Santísima Trinidad, serán aplicadas en sufragio del alma de doña Narcisca Batlle y de Balle.

Al mismo piadoso fin se dirán misas en la iglesia del colegio de Jesús María a las siete y a las ocho y media del día de mañana, y a las mismas horas y a las once y media del día 24, o sea el próximo viernes.

## NOTICIAS

### JUNTA PROVINCIAL DE BENEFICENCIA

Anteayer reunió, en uno de los salones del Gobierno civil, la Junta provincial de Beneficencia, bajo la presidencia del señor gobernador don Javier Ramírez, asistiendo los vocales

señores Segura, Ixart, Solé, Granel, Salvadó, Cuchí, Brú y Veciana.

Entre otros acuerdos, se dispuso: Aprobar los presupuestos formulados por las diferentes asociaciones pertenecientes a aquella Junta y elevarlos a la Superioridad.

Designar una ponencia para que informe referente a la clasificación del «Patronato Gaisol-Segura» sito en esta aldea y perteneciente al término municipal de Savallá del Condado.

Dar curso a las instancias de los maestros de las escuelas del «Patronato de Antonio Roig», de Torredembarra, remitidas para informe de la Dirección general de Primera enseñanza.

Por ser la primera vez que el señor Ramírez convocaba esta Junta, dedicó a los reunidos frases laudatorias y cariñosas, que fueron correspondidas por el señor Ixart y otros vocales.

La Acción Católica de la Mujer ha confiado al artista don Juan Molas el adorno del salón-teatro del Centro Católico para la celebración del certamen en honor de Santa Teresa de Jesús que tendrá lugar mañana, a las cinco de la tarde.

En el fondo del escenario, entre la mesa de la presidencia y la del jurado, bajo hermoso dosel se colocará un antiquísimo cuadro de la Santa Doctora, propiedad de una distinguida familia de nuestra ciudad. El expresado cuadro, sobre su valor artístico que con razón ha sido ponderado por varios críticos, tiene el mérito singular de haber pertenecido a la familia de los duques de Ahumada hasta el siglo XVIII en que lo cedieron a sus parientes los duques de Almenara Alta y de haber sido venerado con especial devoción por creerlo la verdadera efigie de la Santa, que está representada en el momento de recibir la divina inspiración.

Ayer celebraron la fiesta de la Presentación varios colegios de religiosas dedicados a la Virgen.

En la iglesia de la Enseñanza se organizó, la tradicional procesión de niñas educandas, a quienes acompañaba una banda de música.

## CASA RUIZ

Mayor, 9.—Tarragona.

Gran surtido en Capitas Impermeables para Niños.  
Gran variedad de Impermeables para Caballeros y Jovencitos.  
Precios reducidos.

A la una de ayer tarde cayó, en las escaleras de la plaza de Cedazos, Pedro Bové, de 36 años, produciéndose dos heridas en la frente, que le fueron curadas de primera intención en el Dispensario municipal, siendo trasladado a su domicilio, calle Talavera, número 12, 1.º, en el automóvil del Banco Comercial.

Hoy, de cinco a siete de la tarde, podrán adquirirse localidades en la taquilla del Centro Católico para la fiesta del Certamen teresiano que se celebrará mañana en dicho local.

A. ARTAL Médico-oculista  
R. Castelar 27, 1.º

Acéntuase de una manera alarmante la crisis del trabajo, debido a la paralización de las exportaciones de los productos agrícolas, siendo de temer que queden sin ocupación muchos obreros.

Se nos ruega la inserción del siguiente suelto:

«Con motivo de la sentencia proferida recientemente por el Juzgado municipal de esta ciudad en juicio verbal civil condenando a determinado propietario al pago de las cuotas señaladas por la Cámara de la propiedad urbana, ha causado verdadera extrañeza y es objeto de muchos comentarios, el hecho de que habiéndose presentado la demanda por el procurador de que se sirve la Cámara con fecha 17 de Julio no haya recaído sentencia hasta el 31 de Octubre último, aun prescindiendo de que las partes pidieron suspensión de común acuerdo por breves días.

Además, llama la atención que se haya dictado formando parte un adjunto que se halla ligado con vínculo de parentesco muy cercano con una persona que ocupa un elevado cargo con sueldo y que tiene verdadera intervención en las cuestiones que se tratan en la Cámara de la propiedad urbana.

El público extraña que el aludido adjunto no se inhiñera.»

«Casa Coca», HULES para gutaperchas, lineoleums. Cepillos de todas clases. Especialidad en artículos de viaje.—Conde de Rius, 7.

Ayer fué asistida en el Dispensario municipal la niña M.ª Dolores Masó Salvat, por haberla mordido un perro. La niña, después de asistida, fué trasladada a su domicilio; ingresando el perro en el Asilo de la Casa Blanca, para su observación.

¡Y eso que hay carreton!

En cumplimiento de lo que prescribe el reglamento de la Cooperativa de funcionarios públicos, el Consejo directivo de dicha entidad ha acordado celebrar la junta general ordinaria el día 8 del próximo mes de Diciembre de primera convocatoria y el 17 del mismo mes de segunda, en el lugar y hora que oportunamente se designará.

## LECHE DE VACA MAS LA PINEDA

Recibimos encargos para llevar a domicilio en la temporada de invierno. Rambla San Juan.—Teléfono 391.

El nuevo delegado de Hacienda de esta provincia, señor Mínguez, nos participa haber tomado posesión de su cargo, ofreciéndose en cuantos asuntos se relacionen con el servicio.

Al corresponder nosotros en el mismo ofrecimiento, deseamos al señor Mínguez feliz acierto en el desempeño de su nuevo cargo.

Ayer a las ocho y media de la mañana hubo un conato de incendio en la casa número 3 de la calle de Villaroma, que fué sofocado al poco rato.

Acudieron con oportunidad al lugar del siniestro el agente de policía señor Morales, dos parejas de guardias de Seguridad, algunos guardias urbanos y los bomberos.

«Casa Malé». Últimas novedades en toda clase de impermeables, capitas de seda para niños.

La comisión interina que dirige la protesta contra la constitución y funcionamiento de la Cámara oficial de la propiedad urbana de esta ciudad, ha acordado convocar a una reunión a todos los elementos disidentes para el próximo domingo día 26, a fin de dar cuenta de su cometido desde que fué designada y tratar a la vez asuntos de verdadera importancia que afectan a la propiedad urbana.

Oportunamente se avisará la hora y el local donde ha de tener lugar dicha reunión.

Hoy se reunirá la Comisión municipal de Fomento para despachar asuntos de trámite.

En el pueblo de Vimbodí se ha declarado oficialmente la epidemia de la viruela ovina en los rebaños de aquel término municipal.

JAUME FORASTER I ALDOMÀ  
ADVOCAT  
Tel. 364 Granada, 9, pral.

Comunican de Valls que reina grande entusiasmo entre los jóvenes de aquella ciudad para asistir al *aplec* de Congregaciones Marianas que se celebrará el domingo próximo en el santuario de la Virgen del Remei.

Pasan ya de un centenar los congregantes vallenses que se han inscrito para asistir a dicho acto.

## Idiomas-Comercio

INGLES — FRANCÉS — ALEMÁN

Clases para señoritas y jóvenes. Tarde y noche de 7 a 9. Honorarios económicos. Informes: Academia Práctica de Comercio (afecta al Ateneo) de siete y media a ocho y media.

El Sindicato de Actores de la Ciudad Condal ha recibido una denuncia contra el actor Felipe Valmajó por haber éste abandonado en nuestra capital la compañía que trabajaba.

El arcediano de la Catedral de Urgel, doctor don Rafael María Tarín y Torres, ha sido honrado con la distinción de prelado doméstico de Su Santidad.

El Somatén de este distrito consiguió otro triunfo en el concurso de tiro celebrado en Reus.

El equipo formado por los señores Tarín (capitán), Mariné, Godea, Baixeras y Brell, ganó la artística copa donada por el banquero señor Recasens; además, el señor Mariné obtuvo la del Ayuntamiento; el señor Brell, el premio cedido por el marqués de Villanueva y Geltrú, y el señor Tarín la copa regalo del señor Fontana.

A dicho concurso asistieron las autoridades principales de la provincia, los señores marqueses de Mariano, Villanueva y Geltrú y otras personalidades.

«Casa Malé». Especialidad en trajes primera comunión. Trajes lanilla estilo inglés, a medida, desde 59 pesetas. Trajes de dril a medida, desde 30 pesetas.

Anteayer fueron detenidos en Barcelona por faltas a la moral, en cumplimiento del Real decreto de 2 de mayo último, diez súbditos franceses y un italiano.

La Asociación de Eclesiásticos para el Apostolado Popular de Barcelona celebrará la sesión inaugural del presente curso mañana jueves, día 23 de noviembre, a las seis de la tarde, en el Palacio Episcopal de aquella capital, bajo la presidencia del excelentísimo Dr. don Ramón Guillamet, Obispo de la diócesis.

La conferencia está confiada al muy ilustre doctor don Salvador Rial, Canónigo Penitenciario de esta Catedral.

## Josep M.ª Font Cabot

METJE-OCULISTA

ex director de la consulta para malalts dels ulls en el Dispensari del Sagrat Cor de Jesús, de Barcelona.

De 10 a 12, de 3 a 4 i a horas convingudes. Consulta económica de 8 a 9 del matí.

Rambla de St. Joan, 58. Tarragona

El domingo pasado tuvo lugar a las once de la mañana, en el Centro Católico de Reus, la distribución de premios a las obreras que asisten a las clases que en el Asilo del Sagrado Corazón de la vecina ciudad sostiene la «Acción Católica de la Mujer».

El acto fué presidido por el muy ilustre doctor don José Cartañá, conciliario de esta capital.

La secretaria, señorita Alejandrina Anguera, leyó una Memoria de los trabajos realizados por tan benemérita Institución, pronunciando discursos que fueron muy aplaudidos el reverendo P. Díaz y el Dr. Cartañá.

Aparte de las distinguidas señoras que forman la Junta, que asistieron todas, fué muy numerosa la concurrencia que asistió al acto.

La representación del Banco de Barcelona ha presentado una denuncia por esta de un millón de pesetas, contra un agente de Cambio y Bolsa de aquella capital y contra cuatro apoderados de la entidad denunciante.

Ha terminado en Barcelona la vista de la causa seguida contra José Cebó, como autor de la muerte del niño de cuatro años José Castán. Cebó ha sido condenado a muerte.

El juez instructor del regimiento de Luchana, cita a José Jover, natural de Alcover y domiciliado últimamente en ésta.

El sábado último por la tarde, penetró un sujeto con la cara tapada, en el domicilio particular del director de la fábrica de sederías de C. Balsells, Viuda de Wiechers, don Francisco Yamar, habitante en la calle del Doctor Robert, 29, de Reus, intentando cloroformizar a su esposa, lo mismo que a un niño de pocos años, cosa que no realizó, porque ambos pidieron a gritos el auxilio de los vecinos y agentes de vigilancia, que pudieron detener al atracador, que ingresó más tarde en la cárcel de aquel partido.

El individuo en cuestión es un joven llamado Basilio Arteta, y era dependiente del despacho de dicha fábrica.

El juez de instrucción entiende en el asunto.



¡Fuerza!  
¡Vigor!  
¡Energía!  
para los débiles  
Poderoso antianémico  
Convalecencia rápida  
HIPOFOSFITOS SALUD

De la presidenta de la Junta provincial de la Acción Católica de la Mujer hemos recibido atento besalamano invitándonos al certamen literario que en honor de Santa Teresa de Jesús celebrará el Círculo de Estudios de la expresada entidad, mañana, a las cinco de la tarde, en el salón de actos del Centro Católico.

Agradeciendo la atención, prometemos la asistencia.

El Excmo. señor capitán general de Cataluña ha recibido el siguiente telegrama:

«Disponga V. E. que por los cuerpos de esa región que facilitaron individuos para cubrir bajas en los de la guarnición permanente de Africa sean relevados los del reemplazo de 1919 que se encuentran allí por los que les correspondan, con arreglo a las normas establecidas para los expedicionarios.»

Ha sido detenido por la policía de Barcelona y puesto a disposición de los juzgados del Sur y del Oeste de aquella capital, Desiderio Trilla Mariné, reclamado por dichos juzgados y por el de Falset, por el delito de tenencia de explosivos.

Desiderio Trilla está acusado de haber entregado a Magín Marimón (a) Fusteret, cuatro bombas Orsini y de haber llevado a Falset el explosivo que debía ser colocado al paso del expreso de Madrid el último año.

El detenido, que ha ingresado en la cárcel, niega terminantemente tener participación en los delitos mencionados.

Anteayer se declaró un horroroso incendio en una fábrica de curtidos propiedad de don Ramón Bigas, sita en la calle de Was-Rás, número 172, de Barcelona. Desde el primer momento el fuego tomó grandes proporciones, ardiendo dos grandes cuadras de dicha fábrica.

Al lugar del suceso acudieron los bomberos al mando del jefe del servicio de incendios señor Jordán, los cuales, después de grandes trabajos, lograron a la una y media de la madrugada dominarlo.

El fuego se supone se inició en el departamento de máquinas, quedando destruidos los techos de dichas dos cuadras, en las que había unas 800 docenas de pieles badanas, curtidas y sin curtir.

Las pérdidas son de importancia.

En el Ministerio de Marina se ha facilitado una nota que dice así:

En vista de las averías que ha sufrido el acorazado «Jaime I» al chocar con un buque italiano en aguas de Constantinopla, el ministro de Marina ha rogado que reemplace a aquel buque el crucero «Reina Regente» el cual ya ha salido de El Ferrol. Añade la nota que las averías del «Jaime I» no son de gran importancia.

# GRAN FÁBRICA DE CERERÍA Y BUJÍAS

— DE —  
**JOSÉ M. A. GISPERT**  
**REUS**

DESPACHO: Plaza del Castillo, núm. 5 — Teléfono 209

FÁBRICA: Calle de la Mar, núms. 22, 24 y 26

CASA FUNDADA EN 1885

Cera pura de abejas para el Divino Culto. Cera económica para iluminaciones. Cera amarilla, Grumes, Parafinas, Estearinas, Ceracina, Carnauba e Inciensos. Cirios, Hachas, Blandones, Cerilla, Mariposas, Carbón para incensarios, etc. etc. Bujías esteáricas, espirales en colores y cirios y bujías de fantasía.

Los artículos de esta Casa carecen de los defectos de derrame y doblez

PRECIOS BARATÍSIMOS

cia, y su reparación correrá a cargo de la casa armadora del buque con que chocó.»

Se ha publicado la siguiente orden general:

«El Excmo. Sr. ministro de la Guerra, en Real orden telegráfica de 14 del actual, dispone lo siguiente: Preceptos Real orden telegráfica 25 agosto último deben ser aplicables a clases de complemento y en tal forma deben cubrir la plantilla de las unidades expedicionarias de aquella clase más modernas en el Cuerpo.»

Han visitado al ministro de Instrucción pública los decanos de todas las Facultades, a los que el señor Montejo ha suplicado que depusieran su actitud y dieran clase.

Los visitantes han ofrecido al ministro estudiar la petición, sin constatarle en firme.

Pocas horas después le notificaron por teléfono que no podían acceder a lo que de ellos se había solicitado.

La «Gaceta» publica un Real decreto de Hacienda autorizando al ministro de este Departamento para que presente a las Cortes un proyecto de ley de Presupuestos generales del Estado, para el año económico de 1923 a 1924.

Habiendo regresado a Madrid el embajador de Alemania, se afirma que uno de estos días comenzarán las conversaciones preliminares para reanudar las negociaciones con el fin de ultimar el Tratado Comercial con Alemania.

El señor Millán Astray se propone emprender un viaje por el extranjero, aunque no de larga duración.

Las disueltas Comisiones Informativas militares, habían expresado su deseo de ser recibidas en audiencia por el Rey.

El soberano ha accedido a la petición, diciendo que las recibirá separadamente por Armas.

## De Tortosa

El pasado domingo falleció en el Colegio del Salvador que los Padres de la Compañía de Jesús poseen en Zaragoza, habiendo recibido los Santos Sacramentos con santa edificación, el Rdo. P. José Albiñana, S. J., director desde hace algunos años de la revista de divulgación científica «Ibérica» que se publica en esta ciudad. Las relevantes prendas personales que adornaban al finado eran motivo para que todos le admirasen y respetasen y sus virtudes y su humildad servían de edificación a cuantos tenían la dicha de tratarlo.

E. P. D.

Hoy sale para Salamanca con objeto de dar las anunciadas conferencias científicas en el paraninfo de aquella Universidad, el Rdo. P. Luis Rodés, sabio director del Observatorio del Ebro.

Se propone ir a Alicante y Orihuela, en donde dará conferencias.

El partido de campeonato provincial de fútbol que se celebró el pasado domingo en el campo «Estadiu Tortosí» entre los equipos «Iberich F. C.» y «Valls Deportiu» fué todo un partido, pues ambos teams demostraron conocimientos futbolísticos y trabajaron denodadamente, pero siempre dominó el once blanqui-azul (Iberich), ganando éste por cuatro goals a dos.

LA SEÑORA

## DOÑA MATILDE AVA FERNÁNDEZ

Ha fallecido a la edad de 82 años

HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS

— E. P. D. —

Sus desconsolados hija doña Matilde Pijuán, hijo político don Andrés Serra, nietos, sobrinos y demás familia, al participar a sus amigos y conocidos tan sensible pérdida, los ruegan la tengan presente en sus oraciones y se sirvan asistir al entierro que tendrá lugar hoy a las tres y media de la tarde, desde la casa mortuoria, calle de Augusto, 10, bajos, a la parroquial iglesia de San Francisco y de allí a su última morada, por lo que les quedarán agradecidos.

Tarragona, 22 de noviembre de 1922

EL DUELO SE DESPIDE EN LA EX-PUERTA DE SAN FRANCISCO  
 NO SE INVITA PARTICULARMENTE.

rich), ganando éste por cuatro goals a dos.

El «F. Ateneo» que debía ir a Arbós a jugar el partido de campeonato con el once de aquel pueblo no fué por no reunir su campo buenas condiciones, cediéndole el «Arbós F. C.» los dos puntos.

En Vinaroz jugó el «Imperial S. C.» de esta con el «Vinaroz F. C.» empatando a dos goals.

El «Dertusa» fué a Santa Bárbara jugando con el team de este pueblo quedando el triunfo a su favor por un goal a cero.

El estado general de la enfermedad que aqueja a nuestro Sr. Obispo es satisfactorio. Ayer se levantó y comenzó a comer. Se puede decir, gracias a Dios, que está fuera de peligro.

Ayer pasó por esta estación dirigiéndose a Barcelona el Eminentísimo Sr. Cardenal Arzobispo de Burgos Dr. D. Juan Benlloch. En la estación subió a acompañarle hasta esa donde iba por asuntos particulares, el director de «Correo de Tortosa» Muy Iltr. Sr. D. José Matamoros.

EL CORRESPONSAL

21—XI—1922.

## OFICIAL

### MOVIMIENTO DE POBLACION

NACIDOS  
 Juana Piñol Miracle,  
 FALLECIDOS  
 Josefa Martí Bofarull, Unión, 40, (36 años).  
 Matilde Ava Fernández, Augusto, 10, (82 años).

### MATRIMONIOS

Ninguno.

## MARITIMAS

### MOVIMIENTO DEL PUERTO

ENTRADAS  
 Vapor inglés «Cisneros» de Barcelona con tránsito.  
 Vapor «Iturri-Ripa» de Cette con bocoyes vacíos.  
 DESPACHADAS  
 Vapor holandés «Venus» para Amsterdam y escalas con carga general.  
 Vapor inglés «Cisneros» para Londres y escalas con carga general.

### PROXIMAS SALIDAS

Vapores de Hijo de José Vilar Tomás  
 Plaza de Olzaga, 12, bajos.  
 Teléfono n.º 73  
 Para Bilbao y escalas, el 30 vapor

«Cabo Corona» y el 23 «Cabo Santa Pola».

Para Bilbao y escalas, Melilla y Ceuta, el 24 «La Cartuja».

Para Bilbao y escalas, Melilla y Ceuta, el 1.º de Diciembre «Cabo Silleiro».

Para Cette y Marsella, el 24 «Cabo La Plata» y el 29 «Cabo Cullera».

Para New York, el 23 «Cabo Ortegá».

Para Santiago de Cuba, Matanzas, Habana y New Orleans, el 25 «Mont-Cervin».

## SECCION RELIGIOSA

SANTOS DEL DIA.—Ss. Cecilia vg., Filemón mr

SANTOS DE MAÑANA.—Ss. Clemente p., Lucrecia vg., Gregorio ob.

CORTE DE MARIA.—Hoy se hace la visita a la Purísima Concepción, en el altar mayor de San Francisco.

### Cultos para hoy

CUARENTA HORAS.—Empiezan en la iglesia de las Descalzas, siendo las horas de Exposición por la mañana de ocho a once y por la tarde de tres y cuatro a siete.

Catedral.—Santa Cecilia.—A las nueve y cuarto oficio a orquesta.

San Juan.—Continúa el solemne Novenario al Sagrado Corazón. A las seis de la tarde Exposición, Rosario, ejercicios del Novenario, Trisagio a orquesta, sermón por el P. Antonio de P. Diaz del I. C. de Maria, bendición y reserva.

## CIERRE DE LA BOLSA DE BARCELONA

21 noviembre 1922

|                       |        |
|-----------------------|--------|
| Interior 4 %—A.       | 70.70  |
| Exterior 4 %—A.       | 87.15  |
| Amortizable 5 %—A.    | 96.40  |
| Acciones f. c. Norte. | 68.95  |
| » M. Z. A.            | 68.95  |
| » » Andaluces         | 60.00  |
| » » Orense            | 17.70  |
| París                 | 47.65  |
| Londres               | 29.37  |
| Roma                  | 30.60  |
| Ginebra               | 122.60 |
| Bruselas              | 44.60  |
| New-York              | 6.535  |
| Berlín y Hamburgo     | 0.15   |
| Viena                 | 0.015  |

Información del Banco Comercial de Tarragona

## ULTIMA INFORMACION

Madrid, 21.

### LOTERIA NACIONAL

En el sorteo efectuado hoy han resultado agraciados con los premios mayores los siguientes números:

Premiado con 150.000 pesetas 14.628 Sevilla, Málaga.

Premiado con 70.000 pesetas 20.235 Málaga.

Premiado con 30.000 pesetas 5.011 Loja, Zaragoza.

Premiados con 2.500 pesetas 581 Barcelona, Melilla.

6.303 Barcelona, Línea.

6.638 Barcelona, Madrid.

10.561 Madrid, Sevilla.

12.282 Aranda Duero, Ceuta.

13.566 Jerez, Madrid.

17.123 Madrid, Alcoy, Granada.

22.044 Zaragoza, Córdoba.

22.345 Santiago, Granada.

22.941 Palma.

24.666 Madrid.

27.948 Bilbao, Aranjuez.

## DE LA PRESIDENCIA

Al recibir a los periodistas el subsecretario de la Presidencia les manifestó que al banquete de ayer en el Ministerio de Estado, en obsequio del alto comisario, asistió el secretario de la Alta Comisaría, señor López Ferrer.

Añadió el señor Marfil que esto lo hacía observar así porque se ha publicado un suelto en algunos periódicos, afirmando que entre dicho señor y el alto comisario existían discrepancias y no existen ni entre el señor López Ferrer y el general Burguete, ni entre el primero y el general Castro Girona, antes al contrario, los tres están identificados con el criterio del Gobierno.

## DE GOBERNACION

Interrogado el ministro de la Gobernación esta mañana sobre si se ha autorizado la manifestación proyectada por los estudiantes, dijo que no se ha solicitado tal autorización todavía.

Preguntado también si se instruyen algunos expedientes por determinadas quejas contra la policía, dijo Piniés que cuando haya expedientes de resolución del Gobierno, se redactará una nota oficiosa en la que se informará concretamente de lo sucedido.

## CHOQUE SANGRIENTO ENTRE SOCIALISTAS Y COMUNISTAS

Cuando se celebraba esta mañana, en la Casa del Pueblo, la quinta sesión del Congreso de la Unión General de Trabajadores, ocurrió un grave suceso, resultando un muerto y varios heridos.

Las primeras referencias son muy confusas, pues los ánimos continúan bastante excitados, y están reconstituyéndose los hechos.

Parece, según informes de testigos presenciales, que presidió el acto Teodomiro Menéndez.

Se discutieron las proposiciones del Comité nacional, siendo interrumpida la discusión por el presidente, para anunciar el saludo al Congreso de dos representantes de la Sindical Internacional de Amsterdam; uno de ellos holandés, figura muy saliente, llamado, Ondegeest; y también el conocido líder francés Jounhaux.

Al adelantarse el primero, se produjo enorme revuelo entre los elementos comunistas, que desde el primer día trataron de obstaculizar las discusiones, y que tomaron posiciones en el segundo piso de la Casa del Pueblo.

La protesta arreció, cambiándose frases duras entre socialistas y comunistas, iniciándose una salva de aplausos para los extranjeros por parte de todos los elementos socialistas que integran el Congreso, y una contra-protesta airada de los comunistas.

En los momentos de mayor confusión sonó un disparo que partió del segundo piso, que ocupaban los comunistas. A este siguieron otros varios, cayendo al suelo algunos heridos.

Se produjo un pánico indescriptible entre los concurrentes, que se apresuraron a lanzarse a las puertas del salón atropelladamente.

Otros, más serenos, se prepararon a repeler la agresión, sacando estiletes y otras armas blancas.

Menudearon las bofetadas y silletazos entre unos y otros, convirtiéndose el salón en un campo de batalla.

Aunque había en el exterior algunos agentes de policía, no se atrevieron a penetrar, considerándose insuficientes para calmar los ánimos y terminar con el horrible tumulto.

La colisión terminó, más que nada, por cansancio de los combatientes.

Cuando se apaciguaron algo los ánimos fueron recogidos los heridos y trasladados rápidamente a la inmediata Casa de Socorro.

Uno de ellos falleció inmediatamente.

## EL TENIENTE CORONEL MILLAN ASTRAY

El ex jefe del tercio extranjero señor Millán Astray ha regresado a Madrid con su familia, procedente de Chinchón.

Seguramente el señor Millán Astray emprenderá un viaje por el extranjero, aun cuando será de corta duración.

## EL REY AL CAMPO

El Rey ha marchado esta mañana en automóvil a una finca próxima a Madrid.

Por esta causa no han despachado en Palacio esta mañana los ministros a quienes correspondía de turno, ni el jefe del Gobierno.

## VISITA A SANCHEZ GUERRA

Han visitado esta mañana al señor Sánchez Guerra en su despacho oficial del Ministerio de la Guerra, el general Burguete y el secretario de la Alta Comisaría, señor López Ferrer.

Ambos fueron a despedirse del presidente por proponerse marchar mañana a Málaga, en donde embarcarán para Marruecos.

## LAS RECOMPENSAS

El presidente quiere activar cuanto sea posible el proyecto de recompensas militares, dedicándole una sesión íntegramente.

Cree el señor Sánchez Guerra que no encontrará dificultades la aprobación de este proyecto, y en tal sentido ya ha recibido impresiones satisfactorias.

IMPRESA DE JOSE PIJOAN.—Tarragona

REMEDIO MILAGROSO



NINGUN REMEDIO conocido hasta hoy ha obtenido tantas curas en España ni en el Extranjero como el MARAVILLOSO

EL OJO DE LA VERDAD

DEPURATIVO RUBIO

Herpes, eczemas, rojeces, picores, humores fríos, escrófula, forúnculos, manchas de la piel, orzuelos, mal de ojos, granos de todas clases, erupciones, llagas, varices (llagas en las piernas), fistulas, hemorroides, arterioesclerosis, vicios de la sangre, dolores reumáticos y nerviosos, gota, sífilis, etc., etc.

Purifica y regenera la sangre

Un solo frasco basta para convencerse

POMADA RUBIO. - Auxiliar poderoso y necesario

De venta: SEGALÁ, SALUS, Farmacias y Centros de especialistas. Depósito general: PEREZ, MARTIN Y C. - MADRID - BARCELONA



TOMARA Vd. Amigo DÉBIL

Elíxir CALLOL

que dá fuerza, vigor y juventud

Más de 6000 Médicos en España recetan tomar o han tomado ellos o sus familias ELÍXIR CALLOL.

Fórmula Aprobada y Recomendada por la Real Academia de Medicina y Cirugía

DE GUSTO AGRADABLE Y EFECTO RÁPIDO

PIDASE EN FARMACIAS Y DROGUERIAS

ANTIAPOPLETICO MEISTER

La Apoplejia (PARALISIS O FERIDURA) CURADA O EVITADA CON EL ANTIAPOPLETICO DEL ABATE JH. MEISTER del Monasterio de Hirsan

El remedio inmunizador e infalible, el UNICO en el que se puede poner confianza ciega para evitar y curar la Apoplejia (Feridura) se debe a la valia de este, en el mundo sabio médico, y más tarde en el claustro, virtuoso fraile, abate Jh Meister.

En efecto: Si algún antepasado nuestro ha sufrido ya de Apoplejia, si notáis calambres, hormigueo en las manos y en los pies, disminución de la vista y tacto, decaimiento general, pérdida de la memoria...



ria con mucha propensión al sueño o veis pasar puntos luminosos por delante de los ojos, es que la Apoplejia os está acechando, y si no queréis ser su víctima, tomad en seguida el Antiapoplejico MEISTER.

Es el único remedio que devolverá al paralítico el movimiento perdido en sus brazos o piernas, especialmente dentro del primer año del ataque, y a los primeros días hace recobrar el habla clara y sonora a los balbuciantes paralíticos que por el ataque se han visto privados de ella.

Frasco grande 10 pesetas Frasco mediano 6 pesetas

Folleto divulgador de la apoplejia gratis

Depósito general y venta: Vilanova, 1, Farmacia. - Barcelona.

En TARRAGONA: Farmacia y Droguería Sanromá, Unión, 17.

SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA

LINEAS A ANTILLAS, MEJICO, NUEVA YORK Y COSTAFIRME

El vapor «Montserrat» saldrá el 25 de Oebre. de Barcelona, el 26 de Valencia, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz para Nueva York, Habana y Veracruz.

El vapor «Alfonso XII» saldrá el 17 de Oebre. de Bilbao, el 19 de Santander, el 20 de Gijón y el 21 de Coruña para Habana y Veracruz. Admite carga y pasaje para Costafirme y Pamflico con trasbordo para Veracruz.

El vapor «Buenos Aires» saldrá el día 10 de Octubre de Barcelona, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Colón, Sabanailla, Curacao, Puerto Cabello y la Guayra. Se admite carga y pasaje con trasbordo para Veracruz.

LINEA DE BUENOS AIRES:

El vapor «Reina Victoria Eugenia» saldrá el 4 de Novbre. de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

LINEA DE FILIPINAS

El vapor «Isla de Panay» saldrá para más informes dirigirse al Sr. Hijo de José Vilas Tomás, Plaz de Cádiz, 52, bajos.

de Cádiz el 16 de Octubre, de Cartagena el 17, de Valencia el 18 y el 21 de Barcelona para Port-Said, Colombo, Singapur y Manila, admitiendo pasaje y carga para dichos puertos y para otros puntos para los cuales haya establecidos servicios regulares desde los puertos de escala antes indicados.

LINEA DE FERNANDO POO

El vapor «San Carlos» saldrá el 15 de Oebre. de Barcelona con escalas en Valencia y Alicante y el 20 de Cádiz para las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Poo.

Además de los indicados servicios, la Compañia trasatlántica tiene establecidos los especiales de los puertos del Mediterráneo a New-York, y puertos del Cantábrico a New-York, cuyas salidas no son fijas y se anunciarán oportunamente en cada viaje.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros, a quienes la Compañia de alojamiento y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen telegrafía sin hilos.

Sr. Hijo de José Vilas Tomás, Plaz de Cádiz, 52, bajos.

REVISTA PARROQUIAL

Acción Social Católica

Dirección y Administración: Plaza del Progreso, 3, Madrid.

Precio de suscripción: UNA peseta ANUAL.

El pago de la peseta anual de suscripción da derecho a todos los números y a los índices alfabético y alfabético y a la portada.

A los Párrocos que contribuyan al sostenimiento de la Revista con cantidad menor de una peseta, pero que no baje de quince céntimos, se les servirá todo el año, pero no tendrán derecho a los índices y a la portada.

A los que no envíen ni siquiera los quince céntimos se les dejará de enviar la Revista, entendiéndose que no la leen o que no quieren recibirla.

Oferta extraordinaria

de Biblioteca PATRIA

La popular Biblioteca PATRIA ofrece a usted una suscripción especial formada por siete de sus notabilísimas obras.

Esta suscripción no cuesta más que nueve pesetas anuales y ellas dan derecho a recibir en este año las siguientes obras y en los sucesivos otras distintas:

«Blasones y talegas», de José M.ª de Pereda.

«Del oído a la pluma», de F. Rodríguez Marín.

«La Golondrina», de E. Menéndez Pelayo.

«Lo difícil que es ir al cielo», de M. Linares Rivas.

«Un matrimonio de conveniencias» de Maryan.

«El reloj del amor y de la muerte», de E. Carrere.

«Los suaves milagros», de F. Villaspesa.

BOLETIN DE SUSCRIPCION

Remítase firmado a las oficinas de

Biblioteca PATRIA

Fuencarral, 138.-Madrid.

Don ... de profesión ... domiciliado en ... provincia de ... calle ... núm... acepta la suscripción especial que ofrece la Biblioteca PATRIA, con derecho a recibir siete tomos cuyo valor es de 14 pesetas, y sólo queda obligado a abonar contra reembolso o en la forma que se le indique, de pesetas nueve, precio de la suscripción a la Biblioteca PATRIA.

Firma,



Cada año

se publica la

GUÍA GENERAL DE CATALUÑA

(Bailly-Baillière-Riera)

cuidadosamente corregida y aumentada, conteniendo unos

trescientos mil datos y señas

de cuantos se dedican al Comercio, la Industria, Agricultura, Minería, Ganadería, etc., en la extensa y rica Región Catalana

Reseña Geográfica, Histórica y Estadística de cada entidad de población. Producción. Vías de comunicación

Cuatro preciosos mapas

en colores; los más completos que se han publicado

Anunciar en las páginas de la

GUÍA GENERAL DE CATALUÑA

es una garantía de seriedad e importancia comercial, y es de una eficacia extraordinaria

Un voluminoso tomo sólidamente encuadernado: 20 pesetas Franco de portes en toda España

Anuarios Bailly-Baillière y Riera Reunidos, S. A. Sección P. - Calle Consejo de Ciento, 240 - Barcelona

SU AGENTE EN TARRAGONA José M.ª de Rovira

Cor-Pik CALLICIDA MODELO

LOS CALLOS (Ulls de poll) Y LAS DUREZAS (Duricias)

SE CURAN SIEMPRE USANDO ESTE IDEAL CALLICIDA

Millares de personas que andaban con pena bendicen el momento en que conocieron tan

maravilloso remedio

De venta: J. Sans, Bajada de Misericordia, 2.-Tarragona

CONSULTORIO DE AFECCIONES QUIRÚRGICAS DEL PROFESOR D. José María Güerri

Médico Cirujano del Hospital del S. Corazón, de Barcelona

EN TARRAGONA: calle Puigdenpallas, 2, principal, (frente al Cuartel del Carro todos los domingos de 9 a 12.

EN BARCELONA: Rambla de Cataluña, 33, entresuelo, los días laborables de 3 a 5. Teléfono núm. 2695.

SOMBREROS Y GORRAS

de las mejores marcas del País y Extranjero

SUCESOR DE L. TRINCHET

Tarragona.- Conde de Rius, 28.-Tarragona

CONSULTORIO DE ENFERMEDADES DE LOS OJOS

- DE -

ANTONIO ARTAL

Médico del Cuerpo de la Marina Civil por oposición. Ex-oculista del Dispensario de Nuestra Señora de Pompeya (Barcelona).

RAMBLA DE CASTELAR, 27, 1.º

HORAS DE CONSULTA: Todos los días de 9 a 12 y de 3 a 5. Los miércoles de 6 a 8 de la noche.

Visita en Valls todos los miércoles de 9 a 12

ANTIGUA CASA EXCLUSIVA

GÉNEROS DE PUNTO

VDA. DE GONZALO COMELLA

10, Cardenal Casañas, 10 BARCELONA

CIERRA LOS DOMINGOS Y DIAS FESTIVOS